

## 詩篇第二十五篇

### 一、背景：

「大衛的詩」，本篇詩是按希伯來文字母寫成的「離合體詩」(Acrostic)，全詩有二十二節，是根據希伯來文 22 個字母，按次序寫成的詩。除了本篇詩外，詩 9:，10:，119: 與及耶利米哀歌，都是以此種詩體寫成的。

### 二、題目、主旨：「上主垂憐」

本篇詩是一篇懺悔詩，詩人哀求耶和華的幫助，救他脫離仇敵，能向他們誇勝。詩人請求 神赦宥他的過犯和罪愆，他深信誠心投靠耶和華的人，必不差愧；凡願意謙卑祈求 神寬恕的人，必蒙主向他施恩憐憫。

### 三、分段、釋義：

- |               |        |
|---------------|--------|
| 1. 倚靠耶和華的必不差愧 | v1-7   |
| 2. 敬畏耶和華的必蒙福蔭 | v8-14  |
| 3. 哀求耶和華垂顧其苦情 | v15-22 |

v1-7 詩人專心倚靠耶和華，仰望等候祂的拯救，雖有仇敵伺機攻擊，要行奸惡羞辱詩人，但凡等候耶和華的保護，終必得向仇敵誇勝。詩人呼求 神的保護，等候祂的訓誨指引，並祈求主的憐憫和寬恕，按著祂的恩惠慈愛來記念詩人。

v8-14 詩人從個人懺悔、哀求；轉而對眾人施訓誨，說明 神待人的法則。因為主是良善正直，祂願罪人悔改歸正；又按祂的公平引導謙卑人及敬畏祂的人行祂的道。耶和華是以慈愛和實誠待守約的人，赦免他們（詩人）的罪，使他們得以安居承受地土。凡敬畏耶和華的，必蒙祂指引當行的路，並且「耶和華與敬畏祂的人親密，祂必將自己的約指示他們」，是多麼美好和寶貴的恩典。敬畏 神的人，能與主親密，蒙祂的憐憫和寬恕，並得脫離仇敵和羞愧，蒙指引行當走的路。

V15-22 詩人再次轉向個人，他身處危險、困苦、孤獨的景況；心內滿了愁苦、艱難、苦痛...。一切禍患的因由是個人的罪惡？還是仇敵加的傷害所導致？詩人全心的投靠 神，祈求祂的體恤、看顧、赦免、憐憫、搭救、保護...。事實上困境並不立時消失，

詩人要持守純全正直（倚靠），耐心的等候 神的拯救。最後，詩人從自身的經歷，想到以色列人的苦楚，他求 神出手救贖他們。

#### 四、詩人：

詩人一生的經歷是滿途坎坷，他真誠來到 神面前傾訴，在懺悔個人罪行的同時，他想到耶和華豐盛的恩惠、憐憫和慈愛；他堅信敬畏和倚靠耶和華的人，必蒙恩待，終不蒙羞。詩人勉勵他人投向 神，敬畏祂向祂守約，而耶和華必以慈愛誠實相待。

#### 五、反省、回應：

□「求」、「等候」、「必」等字句在本篇詩內多次重覆出現；詩人以真誠懺悔的心來到主面前哀求，並耐心等候，相信 神必施恩憐憫，使他不至羞愧。今日信徒是否有真誠的祈求、耐心的等候、信心仰望 神？知道主必垂聽禱告，成就祂的應許！

□「誰敬畏」耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路，並與敬畏祂的人親近，這是多麼美好！但甚麼是真正敬畏：我會否常常妄稱 神的聖名？甚至濫用 神的旨意來偏行己路？我是否一個真正敬畏 神的人，能真誠的對主說：「僕人敬聽」（撒下 3:10）？

#### 六、金句：

「耶和華阿，我的心仰望祢。...誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路。」  
（詩 25:1,12）